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பாட� : கண�த� 

ப�தி : அளவ�ய� 

©கா~©Ƭைம : 

தமி�நா� அர�~ பண�யாளƫ

4 (ெதா�தி 4 & வ� ஏ ஓ) tகான

மாணவ, மாணவ�க¶t� 

¢ைறயா� தயாƬtக~பy��ள¢

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{

ஒ¯ தன�நபேரா அ�ல¢ தன�யாƫ

�றி~©கைள எ|த வைகய�´�

வ��பைன ெச�­� «ய�சிய�ேலா

சyட{தி}கீ� தz�tக~பட

ேபாy�{ ேதƫºக¶t� தயாƫ

ேசைவயா��. 

 

தமி�நா� அர� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{¢ைற

ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க� ேதƫº – 4 (ெதா�தி 4 & 

பண�யாளƫ ேதƫவாைணய� ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க�

tகான ெம}பாடt�றி~©க�, ேபாy�{ ேதƫவ���

 உதவ��� வைகய�� ேவைலவா�~©

தயாƬtக~பy��ள¢. இ�ெம}பாடt �றி~©க¶tகான

பய��சி{ ¢ைறையv சாƫ|த¢ என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தன�யாƫ ேபாy�{ ேதƫº பய��சி ைமயேமா

வைகய�´� ம²ப�ரதி எ�tகேவா, ம² ஆtக�

«ய�சிய�ேலா ஈ�ப�த� �டா¢. ம�றினா� 

தz�tக~பட ஏ¢வா�� என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தயாƫ ெச�­� மாணவƫக¶t� வழuக~ப��

ஆைணயƫ

ேவைலவா�~© ம�²�

 

 

 

பய��சி{¢ைற 

4 & வ� ஏ ஓ) 

��ைம~பண�க� ேதƫº – 

ேதƫவ��� தயாரா�� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{ 

�றி~©க¶tகான கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. எ|த 

ைமயேமா இ�ெம}பாடt 

ஆtக� ெச�திடேவா, 

 இ|திய கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. இ¢ «�றி´� 

வழuக~ப�� கyடணமி�லா 

ஆைணயƫ, 

ம�²� பய��சி{ ¢ைற 
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2. அளவ�ய� 

     அளவ�ய� எ}ப¢ கண�தவ�யலி} ஒ¯ ப�தியா��. இ¢ 

ெவ�ேவ² வ�வuகள�} பர~பளº, கன அளº ப�றிய வ�Ƭவான 

ப�~பா��. 

இ¯ வ�தமான வ�வuக� உ�ளன. 

 (1) 2- பƬமாண� (2) 3- பƬமாண� 

��றளº 

   ��றளº எ}ப¢ அைன{¢ பtகuகள�} ��த� ஆ��. இ¢ 

ெச.ம� அ�ல¢ ம� ேபா}ற அளºகள�� அளtக~ப��. 

 

பர~பளº 

     ஒ¯ வ�வ{தி} பர~பளº எ}ப¢ அ|த வ�வ{தி} 

எ�ைலtேகா�க¶t�� கy�zட ேம�பர~© ஆ��. இ¢ ெச.ம� 

அ�ல¢ ம� ேபா}ற ச¢ர அல�கள�� அளtக~ப��. எ.கா ெச.ம�2 

அ�ல¢ ம� 2. 

 

கன அளº 

ெபா¯� திட~ெபா¯ளாக இ¯t�மாய�} அ~ெபா¯ளா� 

ஆtகிரமிtக~ப�� இட� அ~ெபா¯ள�} கன அளº ஆ��. இ¢ 

கன அல�கள�� அளtக~ப��. எ.கா ெச.ம�3 அ�ல¢ ம�3- 

  
«tகிய �{திரuக� 

ெச�வக� 

     l 

 

  b 

 ��றளº = 2(ந�ள�+அகல�) அல�க� 

 பர~பளº = (ந�ள� x அகல�) ச¢ர அல�க�.  
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   ச¢ர�        a 

        a 

 

 ��றளº = 4xபtக� அல�க�. 

 பர~பளº = (பtக� x பtக�) ச¢ர அல�க�. 

 

«tேகாண� 

 

 

 

 ��றளº = ¬}² பtக அளºகள�} ��த�  = a + b + c  அல�க�. 

 ெசuேகாண «tேகாண{தி}   பர~பளº = 𝟏/ 𝟐 ( அ�~பtக� x 

உயர�) ச. அல�க�. 

 அசம பtக «tேகாண{தி} பர~பளº =  ට𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)  

 இu� s = (a + b + c). ேம´� a, b, c  எ}ப¢ பtக அளºக� 

 சம பtக «tேகாண{தி} பர~பளº = √ଷ

ସ
 x a2 

 சம பtக «tேகாண{தி��� அைம­� வyட{தி} ஆர�      

 r= a/2√3 

 சம பtக «tேகாண{தி��� அைம­� ெவள� வyட{தி} ஆர� 

=  r =a/√3 

 சம பtக «tேகாண{தி��� அைம­� வyட{தி} ஆர� =  a  

 

இைணகர�  

 

 

       h 
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 இைணகர{தி} பர~பளº = (அ�~பtக� x  உயர�) 

 இைணகர{தி} ��றளº = 2x(a+b) 

 

 சா�ச¢ர{தி} பர~பளº = ½ (¬ைலவ�yட{தி} 

ெப¯tக�பல}) 

 சா�ச¢ர{தி} ��றளº = 4a  அல�க�  

சƬவக� 

 

 
 
 

 சƬவக{தி} பர~பளº =½ x (இைண பtகuகள�} ��த�) x 

உயர� 

 சƬவக{தி} பர~பளº = AB+BC+CD+DA 

 

நா�கர�  

 

  

 

 

 

 

 பர~பளº = 𝟏 /𝟐 ×d×(h1+h2)ச. அல�க�. இu� d எ}ப¢ 

¬ைலவ�yட�, h1 ,h2 எ}ப¢ �{¢tேகாy�} ந�ள� 

 ��றளº = AB+BC+CD+DA 

 வyட� 

 

 

 வ�yட� = 2r அல�க�. 

    

               r 

h 

 

            d1    d2 
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 ��றளº = 2𝝅𝒓 அல�க�. 

 பர~பளº = 𝛑𝐫𝟐 ச. அல�க� 

 வ��லி} ந�ள� = 2 𝜋𝑅∅ / 360 

 அைரவyட� 

 

 ��றளº =  𝛑rஅல�க�. 

 பர~பளº =  (𝛑r2)/2 ச. அல�க�  

கா�வyட� 

 ��றளº = (గ
ଶ

+ 2)r அல�க�. 

 பர~பளº = ଵ

ସ
𝜋𝑟ଶச. அல�க�  

 
ெச�வக~பாைதய�} பர~© 

 ெச�வக{தி} ெவள�~©ற� அைம­� சரீான பாைதய�} பர~© 

பாைதய�} பர~பளº = (ெவள�vெச�வக{தி} பர~பளº) உ� 

ெச�வக{தி} பர~பளº)    =  (l + 2w) (b + 2w) – lb ச. அல�க� 

 ெச�வக{தி} உy©ற� அைம­� சரீான பாைதய�} பர~© 

பாைதய�} பர~பளº = (ெவள�vெச�வக{தி} பர~பளº) உ� 

ெச�வக{தி} பர~பளº)    =  lb – (l - 2w) (b - 2w)  ச. அல�க� 

 

வyட~பாைதய�} பர~© 

 அகல�  w = R – r அல�க� 

 பர~பளº =(ெவள�வyட{தி} பர~பளº - உ� வyட{தி} 

பர~பளº ) 𝝅 (R - r) (R + r) ச. அல�க� 

1.கன ெச�வக� 

 

hhh  h 

 

 l 
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 L = ந�ள�    b= அகல�   h= உயர� 

 கன அளº = (l x b x h) கன அல�க� 

 ©ற~பர~© = 2(lb + bh + lh) ச¢ர அல�க� 

 ¬ைலவ�yட� = l2 + b2 + h2 அல�க� 

 

2. கன ச¢ர�. 

 

 

 

 a  

 

 a 

 பtக அளº a எ}க 

 கன அளº = a3 அல�க� 

 ©ற~பர~© = 6a2  அல�க� 

 ¬ைலவ�yட� = 3a அல�க� 

 

3. உ¯ைள 

 

 

 

 

 

 

 ஆர� = r, உயர� = h எ}க 

 கன அளº = ( 𝑟ଶh) கன அல�க� 

 வைளபர~© = (2 rh) ச¢ர அல�க� 

 ெமா{த ©ற~பர~© = 2 r(h + r) ச¢ர அல�க� 

 

          

          h 

       r 
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4. உ�ள�ட�ற உ¯ைள 

 கன அளº = h (R2 - r2 )கன அல�க� 

 ெமா{த~ பர~© = 2 (R+r) + (R-r+h) 

 வைளபர~© = 2 h(R+r)  ச¢ர அல�க� 

 

4. ��© 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ஆர� = r, உயர� = h எ}க. 

 சா­யர� = l = h2 + r2 அல�க� 

 கன அளº = r2h  கன அல�க� 

 வைளபர~© = ( rl) ச¢ர அல�க� 

 ெமா{த ©ற~பர~© = ( rl + r2) ச¢ர அல�க� 

5.ேகாள� 

 

 

 

 

 

 ஆர� = r எ}க. 

 கன அளº = r3  கன அல�க� 

 ©ற~பர~© = (4 r2)  ச¢ர அல�க� 
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6.அைரtேகாள� 

 

 

 

 

 கன அளº = r3  கன அல�க� 

 வைளபர~© = (2 r2) ச¢ர அல�க� 

 ெமா{த ©ற~பர~© = (3 r2) ச¢ர அல�க� 

7. உ�ள�ட�ற ேகாள� 

 கன அளº = ସ

ଷ
  (R3 - r3) 

8. உ�ள�ட�ற அைரtேகாள� 

 சா­யர� 2 (𝑅ଶ + 𝑟ଶ) ச¢ர அல�க� 

 ெமா{த~ பர~© = (3𝑅ଶ+ 𝑟ଶ) ச¢ர அல�க� 

 கன அளº = ଶ

ଷ
  (R3 - r3) கன அல�க� 

9.ேநƫவyட உ¯ைள 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 ேநƫவyட உ¯ைளய�} வைளபர~© =𝟐𝛑𝐫h  ச¢ரஅல�க�. 

 திzம ேநƫவyட உ¯ைளய�} ெமா{த~ ©ற~பர~© = 2𝜋𝑟(𝐡 + 𝐫) 

ச¢ரஅல�க�. 

 திzம ேநƫவyட உ¯ைளய�} கன அளº = 𝛑𝑟ଶhகன 

அல�க�. 

          

          h 

       r 
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 திzம ேநƫவyட உ¯ைளய�} வைள~பர~© = = (𝐑 + 𝐫) 2𝜋𝑟 h  

ச¢ரஅல�க�. 

 ேநƫவyட உ�ள�ட�ற உ¯ைளய�} ெமா{த~பர~©            

=𝟐𝛑 (𝐑 + 𝐫) (𝐑 − 𝐫 + h)  ச¢ரஅல�க�. 

 உ�ள�ட�ற உ¯ைளய�} த�ம} 𝐰 = 𝐑 − r 

 உ�ள�ட�ற உ¯ைளய�} கன அளº = πh(R+r)(R-r)கன 

அல�க�. 

 

 

10.ேநƫவyடt ��© 

 

 

 

 

 

 

 

 ��ப�} அ�~பாக� வyடவ�வ��  இ�ைல என�� அ¢ 

சா�ºt��© ஆ��. 

 ��ப�} அvசான¢ அத} வyட வ�வ அ�~பாக{தி�� 

ெசu�{தாக இ�ைல என�� அ¢ வyடt ��© என~ப��. 

 ��ப�} வyட வ�வ அ�~பாக{தி} ைமய{தி�� 

ெசu�{தாக உvசி அைம|தா� அ¢ ேநƫ வyடt ��© 

என~ப��. 

 உ�ள�ட�றt ��ப�} வைளபர~© = = 𝛑𝐫l ச¢ரஅல�க� 

 திzம ேநƫ வyடt ��ப�} ெமா{த~ ©ற~பர~© =  ( rl + r2) 

ச¢ரஅல�க� 

 ேநƫ வyடt ��ப�} கன அளº= 𝟏 /𝟑 × 𝛑𝑟ଶhகன அல�க� 

12.வyடேகாண~ப�தி 

 பர~பளº = ∅

ଷ଺଴
 x πr2 

 ��றளº = 𝜋𝑟 + 2𝑟                                   
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எ�{¢tகாy� 1:  

ஒ¯ ெச�வக{தி} ந�ள� ம�²� அகல{தி} வ�{தியாச� 23 ம� 

ம�²� அத} ��றளº 206ம� என�� பர~பளº காzக   

(l - b) = 23 ம�²� 2(l + b) = 206 அ�ல¢ (l + b) = 103. 

l = 63 and b = 40. 

 பர~பளº= (l x b) = (63 x 40) m2 = 2520 m2. 
 
 

எ�{¢tகாy� 2:  

ஒ¯ ��ப�} சா� உயர� 10 ம� அத} உயர� 8 ம� என�� அத} 

வைளபர~© காzக  

Solution: 

l = 10 ம� , 

h = 8 ம� . 

, r = l2 - h2 = (10)2 - 82 = 6 ம� . 

 ��ப�} வைளபர~© = rl = (  x 6 x 10) m2 = 60  ம�2. 

 

எ�{¢tகாy� 3  

5 cm மைழ வ ��vசிய�� 1.5 ெஹtேட¯t� ேதைவ~ப�� ந�Ƭ} 

அளº எ}ன? 

1 ெஹtேடƫ = 10,000 ம�2 

பர~பளº= (1.5 x 10000) ம�2 = 15000 ம�2. 

ஆழ�= 
5 
ம� = 

1 
ம� .

100 20

 கனஅளº= (பர~பளº xஆழ�) = 15000 x 
1 

ம�3 = 750 ம�3. 20
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எ�{¢tகாy� 4  

ஒ¯ வல¢ «tேகாண{தி} பtகuக� 3 ெச.ம�, 4 ெச.ம� ம�²� 5 

ெச.ம�. இ¢ 3 ெச.ம� அளவ�� ��ற~பy� ��பாக மா²கிற¢ என�� 

��ப�} அளº காzக. 

 

r = 3 ெசம�   ம�²� h = 4 ெசம� . 

 கனஅளº = 
1

r2h = 
1

x  x 32 x 4 ெசம� 3 = 12  ெசம� 3. 
3 3

 

 

எ�{¢tகாy� 5  

66 கன ெச}�ம�yடƫ உ�ள ெவ�ள� 1மி. ம� வ�yட«�ள க�ப�யாக 

மா�ற~ப�கிற¢. என�� க�ப�ய�} ந�ள� எ}ன ? 

ஆர� = 
1
மிம� = 

1 
ெசம� .  2 20

 

22
x 

1 
x 

1 
x h = 66. 

7 20 20
 h = 
 66 x 20 x 20 x 7

= 8400 ெசம�  = 84 ம� . 

             22 


